

Linterna mágica

La vida está muy barata

Así no podemos vivir, dicen las gentes asustadas ante el espectáculo de las revoluciones, de las huelgas, de los ataques, de los atentados y demás calamidades que conmueven a los pueblos.

Sí, es cierto; así no se puede vivir; pero es el caso que ya no queda otra clase de vida; que hay que aceptarla como es o renunciar, graciosamente, a ella. La paz espiritual, la tranquilidad, el orden, han desaparecido del mundo y no hay ninguna probabilidad, ninguna garantía de que volvamos a recuperarlos.

Actualmente serán muy pocos los rincones de la Tierra que no se sientan agitados por las convulsiones políticas y sociales, por esas luchas de clases y de razas. La violencia ha tomado el mando en la dirección de los pueblos. Los países que no tienen en perspectiva una guerra, se ven sacudidos por intensas revoluciones. Cuba, primero; Francia, después; ahora, Austria. ¿Y mañana?

La seguridad personal es un mito. La vida humana no tiene ningún valor, es una mercancía demasiado abundante para que adquiera algún precio por modesto que sea. Al parecer sobran vidas en todas partes, y hasta puede decirse que son un estorbo. En efecto, media humanidad estorba y molesta a la otra media, y de aquí los odios, el rencor y la lucha a muerte.

Media humanidad perturba la vida fácil y cómoda de la otra media con sus lamentos, sus peticiones, su hambre, sus necesidades. Aunque el mundo es muy grande y la naturaleza excesivamente pródiga, no hay sitio ni tampoco alimentos suficientes para todos, y aunque la solución es tan sencilla que la inteligencia más torpe la alcanza, se la da de lado y se recurre a la violencia, se encarga a la muerte que resuelva una cuestión que sólo puede remediar la propia vida. La Humanidad se ha vuelto loca o, más probablemente, tonta. El cine y la radio tienen no poca responsabilidad en este entontecimiento colectivo.

Precisamente ahora, en que la existencia humana debería ser como un regalo merced a los maravillosos progresos materiales que la allanan; merced a las conquistas del pensamiento, que ha llegado a la cima, es cuando los hombres se obstinan en despreciar la vida, se matan, mueren con la mayor «naturalidad» antinatural, como si la vida que se pierde pudiera ser recuperada al año siguiente.

La Humanidad ya ha luchado bastante. Luchó en sus primeros albores contra las fuerzas naturales, que la arrasaban; contra los elementos; luchó con las pestes, las epidemias y las plagas, que la diezaban; luchó consigo misma, hasta ponerse de acuerdo acerca de qué Dios había de ser venerado y qué religiones practicadas; luchó hasta hacer las particiones del Globo, el reparto de la Tierra y de los mares, y de los ríos, que ahora vemos ha sido tan injusto como el reparto del pan y del vestido.

Luchó contra todo y por todo, y cuando a fuerza de inteligencia, de ingenio maravilloso y de fuerza logró hacer del mundo una cosa que debería ser confortable para todos, agradable y bonita, entonces se le ocurre hacer de la vida una cosa horrible y despreciable, se le ocurre sumir en la desesperación a unos, estableciendo aquellas diferencias que tanta sangre hicieron derramar en sus primeros siglos.

Toda la obra de la Humanidad ha sido inútil. Inútil el esfuerzo de los colonos que dominaron a los elementos; inútiles las meditaciones de los sabios que iluminaron las inteligencias con su sabiduría; inútil las investigaciones y las experiencias.

Se inventaron sueros contra las epidemias, pero siguen guerreando los pueblos; se inventó el microscopio, e inmediatamente la ametralladora.

Lo único que se ha logrado es cam-

"Nuestros" diputados y "Riegos del Alto Aragón"

Contestando al señor Vidal y Tolosana

AL SERVICIO DE LA ZONA, ¿CÓMO?

Don Lorenzo Vidal y Tolosana se ha dignado descender de su Olimpo y colocar un artículo en el periódico «La Tierra»—en la provincia órgano de Renovación Española y de Cambó—, con el que pretende desvirtuar los cargos hechos desde estas columnas, fundados en la actitud observada por sus representantes ante los problemas hidráulicos altoaragoneses.

Después de leer el escrito publicado ayer en «La Tierra» por el señor Vidal y Tolosana, a fuer de sinceros hemos de consignar dos cosas:

Primera, que el talento político o, si se quiere, la habilidad—tan alabada por algunos pazguatos—del señor Vidal, no aparece a través del artículo que contestamos. Al contrario, su trabajo periodístico nos deja un margen magnífico para la refutación lógica y razonada, cosa que no ocurriría si el articulista gozara en verdad de las dotes polémicas tan cacareadas por sus panegiristas.

En segundo lugar, consignamos que el «cunerismo» ha sido combatido y maltratado injustamente, pues, la verdad, por la forma de hablar y producirse el señor Vidal y Tolosana, parece caído de la Luna o llegado de las Batuecas a juzgar por la ignorancia que revela de los problemas hidráulicos provinciales.

Las cosas que desconoce el señor Vidal las sabe el más modesto de sus representados canalistas, como demostraremos enseguida. Y esto sería disculpable en un diputado forastero; pero no tiene perdón en un representante hijo del país, que, por añadidura, es hombre de Derecho y ha vivido el ambiente de los problemas que se debaten.

Fácil le es al señor Vidal y Tolosana, atribuir un alcance político a nuestras campañas—maniobras las llama él—en favor de los Proyecto y Ley especial de «Riegos del Alto Aragón». Lo difícil sería probarlo; pero a eso no alcanzan sus talentos, aunque los sobrepasa la mala intención. Tan gratuito es achacarnos a nosotros miras políticas en la campaña pro Riegos, como convencer a las gentes de que el señor Vidal y Tolosana es una garantía para gestionar la solución de su problema hidráulico.

Hay que hablar con pruebas. Sólo al señor Vidal y Tolosana se le ha ocurrido decir que nosotros hacemos política con el asunto de «Riegos»; pero la Magna Asamblea de la Zona Regable otorgó a EL PUEBLO un voto de gracias por la campaña que sostenemos. En cambio, en esa misma Asamblea el señor Vidal fué objeto de manifestaciones bien ostensibles de desagrado... El despacho dicta, a veces, conceptos que rechaza la reflexión serena.

Aceptamos complacidos la rectificación que supone el mostrarse de acuerdo con los sentimientos y aspiraciones de la Zona Regable. Y decimos rectificación, porque el otro artículo que apareció el pasado domingo en «La Tierra» discrepaba abiertamente con tales sentimientos y aspiraciones, y aun pretendían los diputados firmantes imponer normas o criterios, actitud que mal se compagina con su calidad de mandatarios.

Y, siendo mandatarios, su verdadero papel en la Asamblea era el de meros oyentes, espectadores atentos y solícitos, fieles receptáculos de la voluntad popular para interpretarla y servirla. No merece, pues, ninguna censura la Comisión Organizadora de la Asamblea que tal vez cuidase mucho de no querer darle matiz político, cosa que no hubiera sido tan fácil—a juicio de muchos—si los diputados a Cortes fueran invitados especialmente.

No imputaremos a los diputados hostilidad hacia el proyecto si se producen siempre de acuerdo con la Zona Regable; pero no perdonaremos ocasión alguna de atacarlos si se separan un ápice de su deber.

Protestamos de que el señor Vidal y Tolosana diga que una polémica sostenida por profanos habría de ser ridícula. Lo ridículo es ignorar a estas alturas que la posición de la Zona Regable se ve fortalecida por los informes irrecusables del Consejo Superior de Obras Hidráulicas. ¿Hay derecho a que un diputado a Cortes no sepa lo que está harto de saber hasta el último regante? ¿Es que el señor Vidal y Tolosana no ha leído mil veces el informe emitido por el más alto cuerpo técnico de la nación, en absoluto favorable a nosotros, pues propugna por la ejecución íntegra del Proyecto dentro del plazo señalado por la Ley especial?

Esa ignorancia que revela el señor Vidal, nos da pie para decir que representa indebidamente a la provincia y a solicitar la renuncia de su acta. Es desairada y ridícula en alto grado su posición, desde el momento que desconoce el problema de mayor envergadura para la provincia.

Por otra parte, su contumacia solicitando informes en Centros oficiales secundarios y recusables para la Zona—cuando tan fácil es recurrir a organismos que merecen respeto y confianza absoluta—, es otro motivo para ponernos en guardia contra sus gestiones futuras, sospechosas de parcialismo.

Torpe, muy torpe anda el señor Vidal y Tolosana cuando pregunta: «¿Se quiere desde ahora el Canal Transversal?» Pero, ¿tan desalumbado está «nuestro» diputado, que ignora que el Canal Transversal se ha querido SIEMPRE? ¿Hombre de Dios! ¿Si la zona no ha de demostrar nada al Estado! ¿Si el Estado ya nos ha dicho por mediación de su Consejo Superior de Obras Hidráulicas que el Canal del Cinca es de urgente necesidad y que su ritmo puede ser el mismo de todo el Magno Proyecto de «Riegos del Alto Aragón»!...

Y sigue el señor Vidal y Tolosana diciendo dislates.

Dice que nuestras comarcas son esteparias y pobrísimas; pero se olvida de consignar que lo son únicamente por la falta de riego, pues las tierras que han de beneficiarse son de superior calidad, de lo mejor de España. ¿Es que tampoco ha leído el señor Vidal y Tolosana ningún informe agronómico sobre la Zona Regable? Sería imperdonable, pero así parece a juzgar por sus palabras, de las que se desprende que concibe nuestros «Riegos» como preferentes por su extensión solamente, cuando lo son por ello y por la riqueza potencial del suelo.

No se trata de recabar ventajas del actual Plan Nacional de Obras Hidráulicas. No se trata de algo más sencillo. Del cumplimiento de una Ley que garantiza la ejecución del Proyecto de «Riegos del Alto Aragón», anterior a las Confederaciones, y, por tanto, al margen superior de Planes novísimos y sujetos a muy hondas modificaciones. Nuestras Ley y Proyecto no tienen—no deben tener—relación o dependencia con otras leyes o proyectos futuros. El abogado señor Vidal no precisa más indicaciones...

Y el señor Vidal, que se muestra tan diligente para achacarnos y censurarnos intenciones políticas, se mete de lleno en política y en posición favorable para que le propinemos unos cuantos palmetazos.

Habla del señor Albornoz, calificándole de ministro de secano, y de la Confederación del Ebro. La personalidad altísima del señor Albornoz está libre del ataque de los pigmeos. Y la Confederación del Ebro quisiera verse libre de las acusaciones que contra ella se formularon en los tiempos que el señor Albornoz fué ministro de Obras Públicas... El señor Vidal, debe conocer el escándalo de las expropiaciones de Barasona. Hay, además, otros muchos escándalos confederativos. Es posible que la justicia histórica no haya visto figuras de delito; pero en la conciencia popular está bien arraigada la idea de que en aquel organismo dictatorial se cometieron... errores, de cuya absolución suelen encargarse abogados antipodas de Albornoz, es decir, tipo Vidal y Tolosana.

Además, la Confederación del Ebro arrebató la autonomía a nuestros «Riegos del Alto Aragón», y de entonces parten todas nuestras desdichas. ¿Y es un diputado «nuestro» el que insinúa cierta simpatía por los procedimientos de aquel organismo? ¿De dónde se saca el señor Vidal que la Sindicatura era la representación democrática de los regantes? ¿Representación democrática en plena Dictadura? ¡Bah!... ¿Dónde estaba tal representación cuando—según el señor Vidal y Tolosana—en 1928 se desarticuló el Proyecto de Riegos, segregando el Canal del Cinca?

¡Tome, tome política el señor Vidal!

Finalmente—desde el campo político en que se ha metido el señor Vidal—, habla de don Marcelino Domingo y de las importaciones de trigo, diciendo que los labradores de esta provincia no podrían vender sus existencias depreciadas más y más. Nosotros retamos al señor Vidal a que demuestre tal depreciación, y a que pruebe las existencias de trigo que había entonces en la provincia de Huesca. Si no lo prueba y demuestra, le aplicaremos un calificativo que reservamos a gentes de condición inferior. ¡Es cuestión de fechas y de números! ¡Hágalo!

Es fácil lanzar insidias contra hombres de honradez inmaculada y de bondad tan grande que no se cuidan de los que los lanzan, gentes, por lo general, de muy baja estofa moral; pero nosotros hemos de dar por reproducido cuanto tenemos dicho defendiendo la gestión de don Marcelino Domingo y ratificando los calificativos que nos merecen los hombres de mala fe que hacen campaña con mentiras evidentes.

biar el modo de morir, y, realmente, para esto no hacía falta tanto esfuerzo. Nada tienen que envidiar los que mueren en las calles modernas ametrallados a aquellos legendarios enfermos víctimas de las plagas bíblicas de Egipto, ni a los que eran devorados por las fieras del bosque. Hoy se muere mejor, más rápidamente, más progresivamente, pero en esencia de manera tan bestial que entonces. Puede decirse que no hay nada tan salvaje como la civilización.

T. Mendive.

Exija siempre LECHE en botellas precintadas de la Granja Agrícola CABANAS

El problema de Agricultura en España

Primeramente mencionaré que España es un país agrícola por excelencia, como también sería eminentemente productivo si estuvieran implantados los sistemas de riegos que son verdaderamente indispensables para toda vegetación; para ver una prueba de esto, no tenemos que hacer nada más que echar la vista a la región levantina, una de las regiones de España mejor dotada en sistemas de irrigación, éstos datan ya de los tiempos de los árabes y hasta tal punto llega la disciplina de los mencionados riegos, que tienen constituido un «Tribunal de las Aguas» que se reúne todos los jueves para deliberar de lo que en cuestión vengo hablando; pues bien, en virtud de esas aguas, obtienen de sus huertas una vegetación tan exuberante, que dicha región se ha convertido en un

verdadero vergel donde sus naranjos y limoneros parte de sus frutos vienen transportados a Aragón para refrescar la boca a los habitantes de algunas comarcas donde no existe nada más que secarrales.

¿No es vergüenza que tengamos que decir esto, nosotros, aragoneses?

Aragón podría ser la región más rica de España si se abolieran esos secarrales, que medios suficientes hay para ello, entonces podríamos decir con razón bastante que Aragón sería el granero de España a la vez que los pastos abundarían también con gran esplendor.

Nuestros riegos se podrían obtener muy fácilmente, no tenemos que hacer nada más que elevar la vista a nuestros Pirineos y los veremos cubiertos de nieve durante casi todo el año y dar origen como ya lo han dado desde remota antigüedad a ríos tan importantes como el Aragón, el Gállego y el

Hoy, en el Principal

Los bailes de tarde y noche

Con los bailes que hoy se celebrarán en el Teatro Principal, en sesiones de tarde y noche, terminarán la serie de los organizados por la Asociación de Dependientes, en estos Carnavales, que han sido los mejores que se han visto en Huesca. Como último y mejor aliciente, en el baile de noche se celebrará el grandioso concurso de disfraces, en el que se adjudicarán premios de gran valor a los más originales.

Con objeto de que la organización sea más completa, los que deseen presentarse al concurso, deberán inscribirse o solicitarlo a la Comisión de baile o de cualquier miembro de la Directiva de la Asociación, admitiéndose las inscripciones hasta las once de la noche en el mismo Teatro.

Grande es el entusiasmo que existe entre la juventud, para terminar estos Carnavales con la misma alegría que han empezado, y por esto es de esperar que el Teatro será pequeño en los dos bailes.

El público que ha asistido a las fiestas del Principal ha hecho merecidos elogios del servicio de ambigü, magníficamente montado y atendido por el amigo Casanova. Para el baile de esta noche, como colofón del éxito alcanzado en días anteriores, Jacinto Casanova prepara un servicio de cenas económicas, a base de excelentes menús.

Auguramos, pues, un éxito más para los Dependientes, y felicitamos cordialmente a los entusiastas organizadores, por su acierto en toda su actuación.

El próximo martes, daremos amplios detalles del resultado del concurso.

Concierto público

Hoy, de once y media a una, la Banda del Regimiento dará el concierto acostumbrado en el kiosco del Parque con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Angelillo (pasodoble flamenco), Lope.
- 2.º Girasol (tango), Texidor.
- 3.º Serenata española, Rüsker.
- 4.º La leyenda del beso (selección), Soutullo y Vert.
- 5.º Carmen Granadino (pasodoble), Romero.

Cinca que suministran el suficiente caudal de agua para que una vez construidos los canales que se necesitan, darían el agua para los riegos que hago mención.

Hace poco se celebró una Asamblea en la Plaza de Toros de Huesca, a la cual acudieron representantes de las comarcas del Somontano, Monegro y Sobrarbe para tomar los acuerdos convenientes y darle mayor impulso al Canal del Cinca que hace años que está proyectado y según se ve cuanto más tiempo pasa mejor lo van echando al libro del olvido, las circunstancias las sé; pero la cuestión es que nunca se llega a alcanzar la efectividad de dicha obra, a mí no es que me interese como montañés que soy, pero sí como aragones.

Pues una vez construido este Canal y por consiguiente un elemento de fertilidad tan extraordinario, no solamente se destinará a la estepa, sino que también aumentarán los trabajos para el elemento obrero, que siempre supondrá más paz y tranquilidad, que mucha falta nos hace. Además tomarán gran incremento todo lo que se refiere a pastos y de esta forma se logrará un aumento bastante considerable en la ganadería lanar, que supone una de las riquezas más grandes para el país y más que más se hará sensible este aumento en la montaña, debido a que así, saben que en el período de invierno que tiene que trasportar dicha ganadería a estas tierras bajas, donde no carga apenas la nieve, tienen una seguridad más absoluta que los montes de hierba y rastrojos les esperan llenos de vegetación donde apacentar sus ovejas, de lo contrario la ganadería se pierde por la carga de los impuestos que no pueden restituirlos por la carencia de los pastos; de aquí se deduce que poseyendo tanta agua en Aragón, es muy doloroso que por no saber recogerla se pierdan riquezas tan enormemente considerables.

Baltasar Berjú.

INSTITUTO DE ESTUDIOS AUTOARAGONESES

Diputación de Huesca



Cosas al Pueblo

CATEDRALICIAS

En la catedral de Madrid se ha dado un mitin clerical y antirrepublicano. Antirrepublicano, sobre todo. De telonero actuó el nuncio, que, como extranjero, si fuese una persona sensata, debería de abstenerse de inmiscuirse en la política española, y reservarse los juicios que le merezca el régimen.

Pero este señor, con su aire de pobre hombre, suave y meloso, incapaz de engañar a una beata, resulta que también tiene gatitos y los ha soldado en la catedral, donde se ha despachado a su gusto, hablando contra la República española.

Claro es que esto y más es posible mientras el señor Lerroix esté en el Poder. Con menos motivo fué expulsado del país Segura, el tenebroso. Pero ahora—por algo están los agrarios en el Poder—no pasará nada. Y hasta es posible que el señor Lerroix o cualquiera otro señor aficionado a obispos y cardenales corra a besarle el anillo.

Signo de los tiempos son, de los tiempos lerroixistas, en que se permite que un extraño despotrique a su antojo desde una catedral, que por ser—según dicen—la casa de Dios, aunque Dios no necesite casas, es o debe ser un coto cerrado a la política y a las luchas que ella provoca.

Buena manera de representar el espíritu cristiano en la Tierra. En vez de laborar para que la paz impere en ella, estos corresponsales divinos se complacen en añadir leña a la hoguera, en soliviantar a las gentes, encenderlas e indignarlas para que la lucha se encarnice aun más.

Veremos qué medidas toma el Gobierno para impedir que este charlista macarrónico se meta en lo que no le importa.

«¡Oh, desventurada hija primogénita del Papa!», ha dicho, entre otras cosas, el nuncio, haciendo ese gesto inmoderado de admiraciones que hacen los malos predicadores. «¡Oh, desventurada nación privilegiada de España!» Así, cuando menos, dice el periódico donde leemos la noticia, y si ha dicho esto no sabe ni lo que se dice.

El desventurado será él. ¡A ver si se considera un misionero en España! ¡A ver si cree que está entre salvajes a quienes hay que catequizar!

Si lo cree así, que se lo cuente a sí mismo.
A Alemania podía ir con esas embajadas.

La guerra civil en Austria

Comienzan las represalias con el despido de los empleados particulares afiliados al partido socialista

VIENA.—Poco a poco va recobrando Viena su aspecto normal. En la mayoría de las calles se han quitado las defensas de alambre espinoso; también se nota que se han reducido las patrullas que vigilaban la ciudad ya no hay que presentar con tanta frecuencia los pasaportes. El abastecimiento de comida es de nuevo abundante.

En muchas casas comerciales y tiendas se procede al despido de empleados afiliados socialistas, aun cuando no hayan tomado parte en el movimiento. Los puestos que dejan vacantes son ocupados por miembros del Frente Nacional.

Los tiroteos de Moerbisch

VIENA.—Los tiroteos de Moerbisch, en la noche del 12 al 13 del corriente, tuvieron una importancia meramente local, y en ellos intervinieron, actuando cada uno independientemente, gendarmes, socialistas y nacionalsocialistas.

A consecuencia de estos tiroteos resultaron varios heridos, y las fuerzas del Gobierno hicieron 40 prisioneros.

Numerosos rebeldes consiguieron atravesar la frontera húngara.

El periódico «Neue Wiener Tageblatt», dice que la esposa del diputado socialista señor Sever, que resultó herida durante el bombardeo de las barriadas obreras por las fuerzas del Gobierno, ha fallecido esta mañana a consecuencia de las heridas sufridas.

Personalidades detenidas

VIENA.—Entre las personalidades detenidas durante los sucesos figuran tres enemigos del Gobierno de Dollfuss, que son los señores Machat y Vavrousek, ambos miembros del Consejo Municipal y del Consejo de Estado, y el señor Singer, de quien oficialmente se dice que era agente de enlace entre los socialistas y los sionistas.

Primera lista oficial de muertos y heridos

VIENA.—Según la primera lista oficial, que se ha facilitado, en Viena ha habido 138 muertos; de ellos, 95 socialistas, 29 policías, ocho «schutzbund»

y seis militares. Hay 407 heridos graves.

En los restantes sitios donde se han registrado disturbios hay 29 muertos, 44 heridos graves y 91 leves.

El armamento entregado en las comisarías

VIENA.—Según informes oficiales, a consecuencia del llamamiento hecho por el canciller Dollfuss a los combatientes socialistas, prometiendoles concederles la amnistía si se rendían, han sido entregados en las comisarías varios cartuchos de dinamita y material de guerra de distinta naturaleza.

Clausura del Banco Obrero

VIENA.—El Arbeiter Bank (Banco Obrero) ha sido cerrado por orden del prefecto de Policía.

Se asegura que existe el propósito de crear un Ministerio del Trabajo.

Otto Bauer salió de Austria cuando ya no había esperanza

PRAGA.—Ha llegado a Bratislava (Checoslovaquia) el jefe socialista austriaco Otto Bauer. Ha declarado que estuvo con las masas proletarias mientras hubo posibilidad de resistencia, viéndose obligado a marchar cuando ya no había esperanza y estaba a punto de ser detenido.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.
Borregos, 20, kilos, 254,1
Ovejas, 00, kilos, 000,00
Carneros, 25, kilos, 517,4
Corderos, 31, kilos, 214,4
Cerdos, 14, kilos, 1058,5
Cerdillos de leche, 1, kilos, 12,4
Ternascos, 97, kilos, 578,6
Terneras, 7, kilos, 758,5
Vacas, 1, kilos, 281.
Total, 196 reses; kilos, 3.674,9.

Pro Riegos del Alto Aragón

Sensatez y cordura

Desde la última Asamblea parece desbordado algo los comentarios pasionales.

Los diferentes artículos de la Prensa de Huesca demuestran sin rebozo alguno.

Seamos consecuentes, señores, que precisamente en nuestra consecuencia y cordura está el triunfo de nuestra causa.

Conocemos los males que origina el atascamiento de las obras de los Grandes Riegos, y ni los unos deben justificarse más, ni los otros deben regatear y poner obstáculos a la justicia de nuestros derechos concedidos en una Ley que, mientras no sea derogada, es cosa viviente y debe exigirse su cumplimiento. Ante el peligro, deben deponerse todas las actitudes ante el interés general, con lo cual se dignificará más y más, la hombría de los unos y el desinterés de los otros.

Seamos consecuentes. No divaguemos sobre cosas que la realidad nos muestra patente, unamos todas nuestras fuerzas a la causa común. No hagamos ni pretendamos hacer, lo que se debiera haber hecho. El cumplimiento de la Ley.

Debemos hacer, si, unirnos como uno solo para que, como sea y ante quien sea, se realice la ejecución de Riegos del Alto Aragón con el plan que para la misma está aprobado en toda su extensión.

Porque estaría lógico y hasta en su punto comentarla o modificarla si fuere de reciente aprobación. Pero resulta paradoja discutirla en su fondo y en su forma después de veinte años y en parte ejecutada ya.

La Ley es el mandamiento imperativo de derechos y obligaciones y por consiguiente la Ley no debe estar nunca al capricho de nadie, y por tanto la Ley de Riegos del Alto Aragón debe y tiene que cumplirse tal como fué aprobada, pues todo lo demás es o sería, restar derechos y obligaciones.

La consecuencia y la cordura se imponen en todos.

No malgastemos el tiempo en perjuicio de la defensa de una causa tan justa como legal, pues no sea sonrojo para nadie que el maléstar que el hambre ocasiona en las zonas de Monegros y Sobrarbe, tampoco pide espera ni puede jugarse con ella.

J. B.

Gestos y muecas de Madrid

UN GOBIERNO DE FAQUIRES

MADRID, 17.—Pero a qué extremo de insensibilidad y de inercia va a llegar este equipo de faquires que se auto-denomina irrisoriamente Gobierno? Apenas queda ya una colectividad, un partido, una organización social o una figura política que no se le suba a las barbas. Los conflictos de todo orden se arraciman, se entrelazan y van formando a lo largo de España una manigua inextricable que no podrá cortar el hacha más afilada, mientras Lerroix descabeza inacabables siestas que sólo interrumpen para eyacular una de esas frases chabacanas que denuncian su nieta mental.

En el transcurso de veinticuatro horas se le han sublevado al Gobierno los patronos madrileños, el nuncio, casi todos los correligionarios sin acta y la mitad de los que la tienen; el presidente de las Cortes, vicepresidente de la República y lerroixista leal, señor Alba, se ha creído en el caso de suplantar al presidente del Consejo trazando por su cuenta y riesgo un plan urgente de gobierno y sometiéndolo desde la Prensa a los líderes de la oposición izquierdista; «El Debate» le exhibe cada mañana en su editorial el cuadro de una España desgobernada y la pregunta con palabras de miel e intenciones de miura: ¿pero qué haces? ¿no te acuerdas de para qué te hemos izado hasta donde estás?

¿No ha de acordarse? Pero hacia dónde echar a andar? Es cierto que el Gobierno se formó para dar la batalla al proletariado, pero vista de cerca la empresa, que parecía tan fácil, resulta insuperable; y a pesar suyo, los ministros tienen que allanarse un día y otro a las justas reclamaciones de los obreros. Y al intentar, los patronos—ahora del ramo de la construcción de Madrid—se llaman a engaño. Para eso votaron a los lerroixistas en la primera vuelta y en la segunda a sus aliados los agrarios y cedistas? Y los patronos se ponen en pie de guerra, faltando al respeto al director general de Trabajo y circulando

órdenes para formar un frente único antiproletario...

Ante esta situación—trágica para él; para el país, dramática—al Gobierno se le ocurre una idea genial; los socialistas tienen la culpa. Ellos son los que producen los conflictos y los enredan con una finalidad política, contra la opinión de la C. N. T., que desea terminar la huelga.

Y Guerra del Río, que es quien ha lanzado eso que él supone una bomba, sale haciendo gestos descoyuntados de su despacho, sin querer escuchar la versión, distinta de la suya, que le dan los periodistas, testigos del mitin del Cinema Europa.

Que corra la bola. A ver si los trabajadores rifen entre sí y dejan que el Gobierno se reconcilie con los patronos. Y luego, Dios—el Dios de Gil Robles—proveerá...

Lo malo es que ni los trabajadores reñirán, ni Dios sacará al Gobierno de tan duro trance. Precisamente el Papa y sus cardenales le están preparando a Pita Romero una terrible encerrona, si es que llega a presentarse en el Vaticano.

Isaac Abeytúa.

Teléfono de EL PUEBLO

Administración: núm. 233

Hace falta para importante entidad bancaria agente; ganará buen sueldo y comisión. Urge también representantes en todos los pueblos de la provincia.

Escribir: Apartado 20. Huesca.

La leche sana y pura es el alimento natural por excelencia. La LECHE DE CABAÑAS es el alimento completo

La Providencia de España

de Capitalización y Préstamos

(Autorizada e inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión)

MADRID

Facilita préstamos de inversión y libre disposición, módico interés, dentro y fuera de la capital, amortización a corto y largo plazo

UNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA
Oficinas para Huesca y provincia: Coso Alto, 38, pral.-Tel. 292-Huesca

Desea representantes en todos los pueblos donde no esté representada.

Olimpia

Hoy domingo

Estreno de la comedia musical Paramount

El hijo improvisado

por FERNAND GRAVES y FLORELLE

HABLADA EN ESPAÑOL POR DOBLES

Parque del Deporte

Por el presente anuncio se saca a concurso el servicio de ambigü del Parque del Deporte, por la temporada de 1934, pudiendo, cuantos lo deseen, presentar sus pliegos de condiciones hasta el 20 del corriente mes de Febrero, en Villa Isabel, 12, entresuelo, derecha, en donde facilitarán los datos que, los señores interesados soliciten.

Teatro Odeón

Empresa SAGE

Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

HOY DOMINGO, 18

A las cuatro y media A las siete A las diez y media

Estreno de la joya única por su exquisitez del séptimo arte, interpretada por GRETA GARBO

Como tú me deseas

El formidable enigma de la obra de Luigi Pirandello, totalmente hablada en español por dobles

LIDO

Music-hall Cabaret

Empresa MORENO

Dirección: FERCON

Gran éxito de

Carmelina

Flor de Azahar

Paquita Morau

Paquita Santacruz

Muy guapas artistas frívolas

Tina Seg

Gran vedette moderna

El lunes, debut de las guapísimas

Pilarín Logan y Fanny Ripoll

Pronto

Rosarito Bruna

En sus viajes a Zaragoza

hospédesse usted en la

Pensión Zaragoza

Selecta cocina

Esmerado servicio

Pensión completa, 7 pesetas

Torrenueva, 8 (junto al Mercado)

Teatro Olimpia

Hoy domingo:

Gran éxito de la comedia musical Paramount «El hijo improvisado», con Fernand Gravey y Florelle. Hablada en español por dobles.

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. - Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233
Huesca

EDITORIAL POPULAR, S. A.

ULTRAMARINOS FINOS

FRUTAS - VINOS Y LICORES A GRANEL REPARTO DE VINO A DOMICILIO

Estanislao Rovira

Grandes viveros de cepas americanas. VIUDA DE FRANCISCO ROVIRA
Arboles frutales de todas clases.

Coso de Galán, 40 Teléfono 270 HUESCA

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

Agustin Delplán

Almacén de maderas
ALERRE (Huesca)

RESTAURANT Círculo Oscense

CUBIERTO 4,50 INCLUIDO VINO

Especialidad en Bodas y Banquetes

AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

Salen diariamente
A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.
Llegan
A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.
Billetes reducidos de ida y vuelta
ENCARGOS A DOMICILIO

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:
Calle de La Palma, 9
Teléf, 233 Apartado 22

TONIFIQUESE
con el poderoso tónico reconstituyente
METARRHENAL
para todos los casos de anemia, debilidad general, convalecencia, malas menstruaciones, inapetencia, depresiones, etc.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Nueva Droguería

ESMALTES, COLORES, BARNICES, BROCHAS, PINCELES. PINTURAS PREPARADAS, PLUMEROS, PRODUCTOS QUIMICOS PARA LA INDUSTRIA, ARTICULOS DE LIMPIEZA, ANILINAS

PERFUMERIA-ARTICULOS para REGALO

Farmacia Nueva

ESCRUPULOSIDAD EN EL DESPACHO DE FORMULAS, GARANTIA DE PUREZA DE MEDICAMENTOS

Centro de especialidades farmacéuticas
Ortopedia - Aguas minero medicinales - Análisis

J. Gascón de Gotor Farmacéutico - Coso G. Hernández, 43

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS

Almacén de Lanas

Miraguano y Lana de Corcho

JORGE CAJAL

Coso G. Hernández, 42-44
y Plaza de Urreas, núm. 5 Huesca

Se liquidan varios artículos procedentes de inventario a MITAD DE SU VALOR

VILLARROSA

Lanuza, 25 y 27 Teléfono 279

¿Quiere usted comer bien y barato? VISITE ESTA CASA.

Especialidad en meriendas :-: Se admiten encargos.

JUEVES Y SABADOS, LOS CLASICOS CALLOS

Cubiertos desde 2,50 pesetas,
con tres platos, pan, vino y postre

VISITENOS Y SE CONVENCERA

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELEF. 188

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

Los ministros se reúnen nuevamente en Consejo

Se acuerda destinar mil millones de pesetas para la realización de obras que resuelvan el problema del paro obrero

Se destinarán esos millones a obras hidráulicas y a construcción de edificios públicos. - Han sido aprobados los presupuestos de algunos Ministerios. - El de Obras Públicas con una disminución de treinta millones. - La protesta del Gobierno ante el Vaticano por las palabras pronunciadas por el Nuncio. - Se ha concedido la Banda de la Orden de la República al inventor del autogiro señor La Cierva

El Consejo de ministros se ocupa de los presupuestos

MADRID, 17.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión ministerial ha terminado a la una y media de la tarde. Al salir el señor Lerroux ha dicho a los periodistas que habían tratado, casi exclusivamente, de presupuestos quedando aprobados todos, excepto los de Presidencia, Gobernación, Trabajo e Instrucción Pública.

—Han tratado de la nota del señor Alba, ha interrogado un reportero.

—No, no hemos tenido tiempo, pero lo haremos el lunes. Por cierto que el Consejo ordinario del martes lo celebraremos el lunes para que no coincida con la reunión de la minoría radical que se celebrará el martes.

Respecto al paro obrero ha dicho que se había nombrado una Comisión interministerial para estudiar cuanto se refiere a Obras Públicas.

El señor Lerroux ha terminado diciendo que se había concedido la Banda de la Orden de la República, al ingeniero español señor La Cierva, inventor del autogiro.

El ministro de Obras Públicas ha manifestado que había dado cuenta al Consejo del anuncio de subasta de los trozos primero y quinto del Canal de Lozoya, por valor de doce millones de pesetas. En dicho anuncio se hace constar la obligación del contratista de comenzar las obras a los cinco días de la adjudicación.

Ha añadido que se había aprobado el presupuesto de su Ministerio con una disminución de 30 millones de pesetas.

El ministro de Trabajo ha facilitado la nota oficiosa que es breve.

Dice que el Consejo ha aprobado los presupuestos de Obras Públicas, Marina y Estado.

Se ha concedido la Banda de la Orden de la República al ingeniero español señor La Cierva, inventor del autogiro.

Se ha constituido una Comisión interministerial formada por los titulares de Agricultura, Obras Públicas y Trabajo, presidida por el señor Lerroux, que redactará el proyecto de obras públicas, al que se destinarán mil millones de pesetas, mediante un presupuesto extraordinario. Estas obras serán construcción de edificios públicos y obras hidráulicas. Con ellas se resolverá totalmente el paro forzoso.

Se ha acordado que el ministro de Industria ponga en ejecución la iniciativa del doctor Marañón sobre una exposición de productos agrícolas desde el punto de vista higiénico-medicinal.

El señor Lerroux y los periodistas

El jefe del Gobierno ha permanecido toda la tarde trabajando en su despacho oficial. Momentos antes de trasladarse a su domicilio particular ha recibido a los periodistas.

Les ha dicho que le había visitado una Comisión de comerciantes para protestar del atentado de que había sido víctima el jefe de ventas de los Almacenes Rodríguez.

También se ha referido al atentado cometido contra el ministerio de Estado, diciendo irónicamente: Cuando las barbas de tu vecino veas pelar... Aunque creo, sigue diciendo el señor Lerroux, que conmigo no se meterán.

El jefe del Gobierno se ha despedido de los reporteros diciéndoles que en España la tranquilidad era absoluta.

En un naufragio perecen doce pescadores

Comunican de San Sebastián que esta mañana, a las cinco, han salido del puerto de Pasajes dos barcas pesqueras, cuyas tripulaciones las componían en conjunto dieciocho hombres. Al llegar a alta mar han chocado las dos embarcaciones, hundiendo rápidamente.

Seis de los tripulantes han sido salvados por la barca «Juanita». Los doce restantes han perecido. Se han extraído cinco cadáveres.

El Nuncio dice que no ha molestado a nadie

Los periodistas han interrogado al Nuncio acerca de lo ocurrido el domingo en la catedral.

Monseñor Tedeschini ha dicho que nada tenía que manifestar porque no se refirió siquiera a la política española. Tengo la conciencia tranquila, ha añadido, porque me limité a defender los derechos de la Iglesia, sin molestia para nadie.

¿Qué ocurrirá en la reunión de la minoría radical?

La animación esta tarde en la Cámara fué escasa, acudiendo muy pocos diputados.

Se decía que en el seno del partido radical no existía la unanimidad necesaria.

Hay quien estima grave el momento actual y cree que se producirá en la reunión del martes la división de que se habla dentro del partido radical.

Un diputado radical decía que la situación de Martínez Barrio dentro de la minoría era muy delicada, sobre todo después de sus declaraciones a «Blanco y Negro», lo que hizo que se presentara un voto de censura para el ministro de la Gobernación. Agregaba que dentro de la minoría radical hay unos sesenta diputados de tendencia moderada, un 20 por 100, los autonomistas valencianos, que son de izquierda, y otro 20 por 100 también, los amigos del señor Martínez Barrio. El indicado di-

En Bilbao El fracaso de unos atracadores

BILBAO, 17.—Se conocen más detalles del atraco cometido al almacenista de coloniales Francisco Landa Landaluze.

El señor Landa, una vez desasido de las ligaduras, requirió el auxilio de una pareja de la Guardia civil, que es la que persiguió a los atracadores. La pareja prestaba servicio con terecerolas. Los atracadores se metieron en un portal y como amenazaban a los agentes de la autoridad, uno de los guardias disparó su tercerola sobre el que le amenazaba, que cayó al suelo herido.

El herido, después de curado de primera intención en la Casa de Socorro, pasó al Hospital civil de Basurto, donde falleció a poco de ingresar.

Se llamaba el muerto Miguel Ocariz, de 20 años. Llevaba una pistola del calibre 665, con su correspondiente cargador y un carnet de la C. N. T. No se le encontró encima cantidad alguna.

El otro detenido dijo llamarse Mauricio Begoña. También se le ocupó un carnet de la C. N. T. y una pistola y un cargador. Este llevaba la cantidad robada momentos antes.

Turismo del Alto Aragón

Esta Sociedad celebrará mañana, lunes, a las diecinueve treinta en primera convocatoria, y a las veinte en segunda, Junta general, en el domicilio social (bajos de la Diputación) para la renovación de la Directiva.

Tome usted

UN VASO DE LECHE

en la expendeduría del Coso Bajo, 55 (junto a casa de Vilas), y se convertirá en un propagandista de

Leche Cabañas

Sin aumento de precio se sirve a domicilio en botellas precintadas

putado agregaba que el señor Martínez Barrio debe dejar de actuar como ministro de la Gobernación, procurando luego armonizar su pensamiento izquierdista en un sentido que pueda resultar eficaz. El señor Lerroux está interesado en que no salga del Gobierno por lo que representa el ministro de la Gobernación. La situación es, pues, crítica y delicada y así puede afirmarse sin ambages ni rodeos.

El autogiro La Cierva

El señor La Cierva ha manifestado que el próximo lunes piensa ir a Zaragoza con el autogiro y que uno de los días de la próxima semana irá también a Murcia para visitar a su abuela.

En Cartagena hará el señor La Cierva varias demostraciones ante las autoridades de Marina.

Ha indicado que su aparato está concebido para la paz, pero puede ser un auxiliar para la guerra. Así lo han comprendido los Gobiernos de Gran Bretaña y Francia. El Gobierno inglés ha encargado ya aparatos para su Ejército, y asimismo los ha pedido el Gobierno francés. Inglaterra usará también aparatos para los servicios de Policía. En los Estados Unidos existen más de cien autogiros en poder de particulares.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

Hoy domingo: Greta Garbo en el interesante film M. G. M. según la obra de Pirandello.

Como tú me deseas

¿CAMBIO DE PRESO?

BILBAO.—Días pasados fué detenido en Sestao un caracterizado socialista apellidado Larrea, en cuyo poder se encontró una pistola.

Parece ser que unos guardias municipales fueron encargados de trasladarlo a Bilbao, y ahora circula con insistencia el rumor de que, al llegar frente a un determinado establecimiento, se hizo el cambio del preso con un hermano suyo que está sin trabajo.

En la huerta llamada de la Compañía

Es encontrada una bomba de diez kilogramos de peso

Ayer por la mañana, el guarda rural de nuestro Ayuntamiento señor Belenguer encontró una bomba de buje, cargada con metralla, en una acequia de la llamada huerta de la Compañía. Se apresuró a trasladarla al Gobierno civil. La citada bomba pesaba diez kilogramos y estaba preparada para estallar.

Parece ser que los márgenes de esa acequia se habían limpiado hace unos días mediante el fuego.

A juzgar por el aspecto del artefacto encontrado, el fuego dejó sus huellas en el buje. Afortunadamente no alcanzó la mecha.

Se cree que esta bomba fué allí colocada durante los pasados sucesos revolucionarios.

La preocupación del Gobierno por lo ocurrido en la Catedral

Desde que el domingo se celebró la fiesta en la catedral de Madrid con motivo de la coronación del Papa y hablaron don Angel Herrera y el Nuncio de Su Santidad, el Gobierno estaba preocupado por las palabras allí pronunciadas. Un ministro ha dado la siguiente referencia sobre lo ocurrido con relación a este delicado asunto:

El señor Lerroux ha meditado mucho sobre la conducta a seguir por el Gobierno español frente a un hecho que no le parece oportuno y que no está dispuesto a tolerar. Aunque todo el Gobierno se procuró todos los asesoramiento posibles con respecto a las palabras pronunciadas, pues no querían proceder a la ligera y sin tener a su disposición los elementos de juicio necesarios para que nadie pudiera considerar improcedente su conducta.

En poder del Gobierno todos los datos, el presidente del Consejo encomendó al señor Pita Romero que llevase al Consejo de esta mañana una nota enérgica dirigida al Vaticano, en nombre del Gobierno español, recordando en ella que los templos de España son todos propiedad del Estado y que éste los cede a la Iglesia solamente a los fines exclusivamente confesionales, y que no está en modo alguno dispuesto a tolerar que en ellos se realicen campañas de carácter político y que en ellos se enjuicié y se proteste de las leyes de la República.

En efecto, esta mañana, el señor Pita Romero llevó a la deliberación del Consejo la referida nota que sometió a la aprobación de sus compañeros.

Antes que todo, el jefe del Gobierno expuso ante el Consejo las razones que había tenido para encomendar al ministro de Estado la redacción de la nota. Dió cuenta detallada del alcance de las palabras, tanto del señor Herrera como del nuncio, indicando la importancia que aquéllas tenían. Justificó la necesidad de que el Gobierno comunicara al Vaticano su protesta y su resolución.

firmes de no consentir hechos de esta naturaleza, indicando que no está dispuesto a tolerar que se repitan en otros templos de España, desde luego; por ninguna autoridad eclesiástica, las que evidentemente tienen unos derechos que las hacen acreedores a todo respeto y consideración; pero, por otra parte, están obligadas a guardar la más obligada neutralidad y la más exquisita escrupulosidad en su conducta, porque el cargo también les impone obligaciones, cuanto más alto más delicadas.

El señor Pita Romero dió cuenta de la nota a sus compañeros y esta nota está redactada en tonos enérgicos.

El ministro de Justicia, que fué el primero que habló, aprobó la conducta del presidente del Consejo y la nota que acababa de ser leída. Agregó que como ministro de Justicia del Gobierno hablaría con el obispo de Madrid-Alcalá. Indicó que desde luego aprobaba el envío de la nota a Roma.

Seguidamente hablaron los ministros radicales uno por uno, explicando su conformidad con la actitud del jefe del Gobierno y del ministro de Estado. Habló por último el ministro de Comunicaciones, señor Cid, quien se manifestó resuelto en aprobar la conducta del presidente del Consejo y del Gobierno, reflejada en la nota que había dado cuenta el señor Pita Romero.

El señor Lerroux anunció por su parte que proponía entrevistarse con el Nuncio de Su Santidad para celebrar con él una conferencia y advertirle cuáles eran las disposiciones del Gobierno en orden a todo tipo de propaganda de carácter político en el interior de los templos.

El ministro de Justicia confesó con el obispo de Madrid-Alcalá y le hizo saber la disposición del Gobierno en orden a las campañas de todo género que puedan hacerse en los templos.

Sobre el contenido de la nota guardó el ministro que dió la referencia absoluta reserva.

Una mejora importante

Para los abonados de Teléfonos.

La Compañía Telefónica está realizando trabajos encaminados a ampliar y mejorar el servicio telefónico en Huesca. Por esta razón los abonados, por sectores, sufrirán alguna anomalía en el citado servicio.

L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído
Especialista del Hospital Provincial.
Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Consulta: 11 a. y 4 a 7
COSO G. HERNANDEZ, 12-2.º

A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído
Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

MODAS

Inés Merigó
García Hernández, 62-principal

Teléfono de EL PUEBLO

Administración: 233

En La Coruña

Una artista de variedades intenta suicidarse por contrariedades amorosas.

LA CORUÑA.—La bella artista de variedades, Victoria Romero Garnés, estaba enamorada.

Desde hace tiempo conocía a un joven de distinguida familia, coruñesa, con el cual entabló relaciones, que no llegaron a formalizarse. Los esfuerzos de la muchacha para atraer a su novio eran inútiles y, desesperada, decidió poner fin a sus tormentos suicidándose. Se tomó siete pastillas de veronal, que le produjeron una gravísima intoxicación.

Ha sido trasladada al Hospital, donde esta tarde, algo mejorada, declaró ante el juez los motivos que le habían impulsado a atentar contra su vida.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

En Larache

Muerte de tres marineros portugueses

LARACHE, 17.—Llegó de arribada forzosa el velero portugués «Anfitri-tis». Poco después en un bote tres de sus tripulantes se trasladaron al puerto para adquirir víveres. Un golpe de mar hizo zozobrar la barca. Los naufragos lucharon desesperadamente con el mar hasta que acudió en su auxilio otra pequeña embarcación. Los tres fueron recogidos del agua, pero poco después falleció uno de ellos llamado José Franco Tovel. Llevados los otros al hospital fallecieron también. Se llaman estos infortunados marineros Vicente Bolai y Gonzalo Suárez.